

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Szentés, Kossuth-tér és  
Mindszent, Szabadság-u.Ide intézendők a lap szel-  
lemi részét illető minden-  
nemű közlemények, hir-  
detési és előfizetési díjak.

Egyes szám ára 10 fillér.

**ALFÖLDI HIRLAP**

FÜGGETLEN POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

1 évre --- K 10  
1/2 évre --- K 5  
1/4 évre --- K 2-50Hirdetések jutányos áron  
számíttatnak.

Egyes szám ára 10 fillér.

Megjelenik: Vasárnap és csütörtökön.

Telefon szám: Szentés, 35.

Felelős szerkesztő: **Diamant Manó.****Fegyverletételek.**

A magyar történelem lapjai  
telve vannak olyan napokkal, ame-  
lyekre a való visszaemlékezés csak  
gyászt és fájdalmat idézhet fel. A  
magyar történelem gyásznapjai kö-  
zül a legszomorubbak az évfor-  
dulója volt tegnap, augusztus 13-án.

Tegnap volt a hatvanegyedik  
évfordulója a magyar történelem  
legszomorubb eseményének, a vi-  
lágosi fegyverletételnek.

A szabadság, egyenlőség, test-  
vériség harcosainak kezéből kicsa-  
varta a fegyvert a zsarnoki erő-  
szak.

Elbuktak; de nem, nem elbu-  
kás volt az, hanem százezer hős  
apothézise.

Százezrek harca volt az milliók  
ellen.

Európa két legnagyobb hatal-  
massága szövetkezett, hogy letör-  
jön, megsemmisítsen egy népet, a  
melynek csak egy bűne volt, hogy  
hitt a királya esküjében és nagyon  
szerette hazáját és szabadságát.

És a győztes orosz hadvezér,  
a porbagázolt nemzet vergődő te-  
teme mellől azt izente a minden-  
oroszok cárjának, hogy: „*Magyar-  
ország felséged lábai előtt hever.*“  
„Magyarország felséged lábai  
előtt hever“ — vitte a hirt *Khuen-  
Héderváry* Károly gróf az orosz trák  
császárhoz — aki magyar király is  
— Ischlbe.

Hatvanegy év után tehát ismét  
oda jutottunk, ahol ezelőtt hatvan-  
egy évvel voltunk.

Hatvanegy év előtt egy össze-  
tört, rongyos sereg rakta le a fegy-  
vert, amelyik seregek majdnem  
minden tagja sebesült volt, egy  
hatalmas, erős hadsereg előtt.

Ma egy erős harcra és mun-  
kára egyformán alkalmas, külső se-  
bekkel nem bíró, nemcsak egy ma-  
roknyi sereg, hanem egy egész  
nemzet rakta le a fegyvert a ha-  
zug jelszavak előtt.

És mennyivel szomorubb, két-  
ségbeejtőbb képet nyújt a mai fegy-  
verlerakás a hatvanegy év előttinél.

Mig akkor a nemzet azt mu-  
tatta meg, hogy küzdeni akar a jo-

gaiért, hogy magától sem szép szó-  
val, sem erőszakkal szabadságát el-  
venni nem engedi; addig ma, mi-  
kor véráldozat nélkül csak önzet-  
len hazaszeretet fegyverével meg-  
lehetett volna szerezni az ország  
függetlenségét, a nép szabadságát, —  
most azt mutatta meg a nép, hogy  
jogait nem hogy megvédeni akarná,  
de áruba bocsájtja, eldobálja.

Ha visszatekintünk a multba  
és eszünkbe jutnak azok a hőstet-  
tek, csodák, amit ugyanennek a  
magyar nemzetnek a fiai követték  
el; ha visszaemlékezünk arra az  
önzetlen hazaszeretetre, áldozatkéz-  
ségre, ami apáinknak erőt és kitar-  
tást adott a hosszú nemzeti küz-  
delmek alatt, föltámad bennünk a  
kétség, hogy egy nemzet, hogy vál-  
tozhat meg ilyen rövid idő alatt.  
Nem magától változott meg. Elrej-  
tőzött ellenségek, akik a magyar  
nemzettel megmérkőzni gyávák  
voltak, hintették, sőt hintik még  
ma is a konkolyt a nép közé.

Az ellenségek egész tömege  
ádáz gyűlölettel támad ellenünk,  
de azért nemhogy az ellenségek  
ellen fordulnánk, hanem folytonos  
egymás közötti harcokba fecsérel-  
jük szét erőnket.

Az ellenségek száma napról  
napra szaporodik, mi pedig lerak-  
tuk a fegyvereinket és az ellensé-  
gek ellen küzdeni nem tudunk.

Hogy bírja ki a magyar nem-  
zet a reánk köszöntő századok vi-  
harait, ha a fegyvert, amelyik már  
egy évezred óta megvédte a ma-  
gyarságot leraktuk, ha ennek a  
fegyvernek az élet magunk vertük  
ki. Miképen fogunk ezután a tör-  
vényekre hivatkozni, mikor a tör-  
vények megsértését szentesítettük.

Évforduló van. Egy gyásznap-  
nak az évfordulója. Az utcákon  
nem lengnek gyászlobogók, hogy  
eszébe juttassák a népnek azt, hogy  
voltak ősei, akik különbek voltak,  
mint az unokák, mert szabadságu-  
kat erőszakkal tudták csak tőlük  
elvenni, nem pedig önként, csak  
kényelemszeretetből mondtak le  
rőla, mint korcs unokáik.

Évforduló van. A nép nem vesz  
rőla tudomást. Akik hazájukat iga-

zán szeretik, azoknak szívét, lelkét  
betölti az a fájdalom, amit a mos-  
tani fegyverletétel okozott.

Évforduló lesz. A magyarság  
szégyenének az évfordulója. Meg-  
emlékeznek majd róla az unokáink,  
hogy átkot szórjanak apáink fejére,  
mert megkövácsolták a láncot, a  
mit ő reájuk raknak.

Évforduló van. Egy szomorú  
fegyverletétel évfordulója. Az év-  
fordulón lássa be a magyar nemzet,  
hogy nem helyes uton jár, hogyha  
igy halad tovább lefelé a lejtőn,  
levezeti fiainkat a szolgaság posvá-  
nyába.

Leraktuk a fegyvert. Ragadjuk  
kezünkbe újra és a fegyverrel ke-  
zünkben éljünk, ha élni kell, hal-  
junk, ha halni kell a hazáért és e  
haza népének szabadságáért.

A legerősebb fegyverekkel, mint  
a törvénytiszlet, haza és szabadság  
szeretet, sikerül majd minden el-  
lenség cselszövénye és bármennyi  
áruló barát dacára is, kivívni a szent  
célt, miért küzdöttek apáink és  
küzdeni fogunk mi: Magyarország  
függetlenségét.

D. Gy.

**A magyarosodásért.**

Ha az egész világ minden né-  
pét azzal akarnák vádolni, hogy az  
idegen fajú népekkel szemben na-  
gyon türelmetlen ez a vád nem  
vonatkozhatni reánk magyarokra.

A mi egész világon kikürtölt  
barbár magyarosító törekvésünk  
nem terjed ki annyira, hogy a ma-  
gyar kereskedelmet, amelyik idegen  
behatások alatt nyög, megmagya-  
rosítsuk.

Nálunk a kereskedelem nyelve  
német.

Német még akkor is, ha ma-  
gyarnak látszik. A legtöbb keres-  
kedő német nyelven levelez, de ha  
magyarul ír is, akkor is a levél  
nem egyéb, mint egy német levél  
szolgai fordítása.

A magyar közönség rendkívüli  
kényelmes, semmivel sem törődik.  
Az, hogy egy magyar cégtől német  
körlevelet vagy éppen német leve-  
let kap, meg sem lepi.



De a magyar kereskedők a külföld előtt is rendkívül keveset tesznek a magyarság ismertetése érdekében. Látjuk azt, hogy a kereskedőink német nyomásu levélpapírokat készíttetnek külföldi levelezés céljaira.

Nem lehet tehát csodálkozni azon, ha a külföldi kereskedők Magyarországot egy német tartománynak tartják.

Ezeket a botránnyos állapotokon segíteni kell minden áron.

Ezt az ügyet pedig a közönségnek kell kezébe venni és minden olyan hazai kereskedőt, aki nem akar a magyar nyelvvel megbátározni, bojkottálni kell.

Mondja ki a törvényhozás, hogy csak azok a kereskedelmi könyvek bírnak bizonyító erővel, amelyek magyar nyelven van vezetve.

De nemcsak a kereskedelem szorul magyarosításra.

Magyarosítanunk kell a gyár-  
ipart is.

A magyar ipari munkások ha megélhetést akarnak maguknak biztosítani, kénytelenek kivándorolni Német- és Franciaországban.

A hazai gyárak pedig munkásaikat külföldről hozatják, ráfogván arra, hogy az jobb.

Az állami szubvenciók özönében uszkáló gyárak sem veszik figyelembe a magyar munkásság érdekeit. Ki kellene mondani, hogy az állam által támogatásban része-

sülő gyárak, csak magyar munkást alkalmazhatnak.

De magyar munkások a hazai gyárakban azért sem bírnak boldogulni, mert a nagyobb gyárak adminisztrációja német. Teljesen német az ország egyik legnagyobb gyára is, a nagybocksói kénsavgyár.

A kereskedő, iparos osztálynak kellene a magyarosodásért sikra szállni és csak olyan gyáraktól és nagykereskedőktől vásárolni, amelyek minden tekintetben emancipálja magát az idegen befolyásoktól és magyarrá lesz.

## POLITIKA.

### Belföld.

A horvát tartománygyűlést f. hó 22-ére hívták össze, mikor a bán fölfogja olvasni a felosztató királyi kéziratot.

Marostorda megyében folyik a harc az ellenzék és a Khuen kormány kedvenc főispánja Erősdy között. A f. hó 11-ére összehívott rendkívüli közgyűlésen Erősdy látva az ellenzék importáló többségét meg sem mert jelenni, hanem maga helyett az unokaöccsét, akit tiszteletbeli aljegyzőnek nevezett ki, ültette az elnöki székbe.

Az ellenzék rendkívül el van keseredve. Désy Zoltán országgyűlési képviselő a következő kijelentést tette:

Borvendég Gergely — hát nem megmondtam a multkor, hogy kerül el a csordát, vagy pedig végy magadra más pendölyt? Most majd felöklel a bika!

— Jaj, Gergely bácsi, hát tartsa vissza! — rimázkodott ijedten a fehérszék.

A bika, gyönyörűen vastagnyaku, tarka siementhali állat melynek szarván a napfényben vakítóan ragyogott a két ércgomb, első lábaival csakugyan turta a homokot és rohamra készült.

— Viola, te! — Beszélj állatja! Nem maradsz ott mindjárt! — ordított a pásztor s botja gyönyörű ivben, sivitva oda-repült a fejedelmi állat két szarva közé, hatalmasan megkoppantva kemény homlokát. Az állat visszahökent s bambán nézte a földrehullt fütykóst. Bodri lóhalálban visszahozta a súlyos botot s a bika újra támadásra készült az asszony ellen, aki sikoltozva futott az országuton. Ekkor újra repült a bot s szakasztott ott találta az állatot, ahol az előbb. A bika felhorkolt a hatalmas koppanására, aztán kedvét veszítve, ellenkező irányban elballagott.

Dr. Gyömbér csodálkozva nézett az öregre.

— Hol tanult meg ilyen pompásan dobni, bátyám? — kérdezte.

Hm! — szólt némi göggel az öreg

— Ha tíz nap alatt Erősdy Sándort a kormány el nem ejti, fölmegegyek Budapestre, én vagyok a függetlenségi párt ügyvezető elnöke s magam szedem össze a husz aláírást a képviselőház összehívására. És gondoskodom, hogy a határozatképes száz képviselő jelen legyen. Aztán ha kell, ott ülünk őszig. Ha botránny akarnak, lesz botránny.

Az Országos Törvénytár (Corpus Juris) folyó évi második száma folyó hó 12-én jelent meg a következő tartalommal: III. cikk. Az 1910. évben viselendő közterhekről és fedezendő állami kiadásokról. — IV. cikk. Több állami beruházás költségeinek fedezéséről, a kamatozó állami pénztárjegyek beváltásáról és a pénztári készletek kiegészítéséről.

### Külföld.

Montenegró nagy nemzeti ünnepre készül. Nikita fejedelem jubileuma alkalmával a kis fejedelemséget királysággá fogják proklamálni. A nagy ünnepségek 19-én fognak kezdődni és 10 napig fognak tartani.

Bulgária és Törökország között a macedonia lefegyverzés miatt a viszony nagyon kiélesedett.

A török nagyvezér csütörtökön este Szinájából Bécsbe utazott. Hakki holnap tovább utazik Marienbadba, ahol találkozni fog Ahrenthal külügyminiszterrel.

## TÁRCA

### Turáni virtus.

Irta: Zoltán Vilmos.

— Az urfi, ugy-e diák! — fordult most Gyömbérhez hirtelen kérdéssel a pásztor.

Dr. Gyömbér Dezső érezte, hogy arcát sötét pir önti el.

— Nem — szólt kissé zavarodottan. — Tanár vagyok.

— Hát csak azért — szólt az öreg — mer a gazdámnak, a Barca tekintetes urnak a fia is diák, aztán annak is van ilyen pikszise, amiben mindenféle gízgázt hord haza.

— Barca? Barca Pál? Hiszen ez a tanítványom!

— Hát az urfi iskolamester?

— Nem, több vagyok. Tanár.

— Már értem. Az uri gyermekek iskolamestere.

A kanyargó uton egy parasztmenyecske közeledett bokorugró, rikitóan vörös szoknyában. Fején nagy kosarat vitt, tele sötétpiros, ropogó cseresznyével. A csordában a bika nyugtalankodni kezdett.

— Annuska lelkem, kiáltott rá

— hisz a mesterségem. Azt talán csak értem. A Borvendégek mind jó dobók. Az apám kétszáz lépésről ledobta az almát az ágról. A fiam is érti a mesterséget. Valamit csak én is konyitok hozzá. Eltrafáljam azt? — S botjával előre mutatott.

Előttük kétszáz lépésnyire gyönyörű, mintegy embermagasságu ökörfarkkóró virágzott. Verbascum tñlapsi, mint dr. Gyömbér nyomban konstalálta. A közepén hiborvörös-pöttyü sárga virágok világitani látszottak a napfényben. Az öreg meghusintotta botját, a szép kóró derékban kettétört s Bodri hangos csaholással rohant a bot után.

A puszta felől egy tizenkét-tizen-négyéves suhanc közeledett, fején báránnybőrsüveggel, oldalán tarisznyával, szájában kialudt pipával, kezében hatalmas fütykőssel.

— Hova mégy. Jancsi? — kiáltott rá az öreg, aztán magyarázólag Gyömbérhez fordult:

— A fiam.

— Győrbe, vasszögért — volt a fiu válasza.

— Az anyád küldött?

— Az.

— A suhanc megáll. Látszik, hogy mondani akar még valamit.

— Édösapám!



## A mindszeinti ipartestület.

A mindszeinti iparosokat vasárnap délelőttre hívta meg a kinevezett ipartestületi biztos, az ipartestület megalakítása céljából. A közhangulat az iparosok körében eleinte az volt, hogy teljesen távol maradnak e gyűlésről, mert a főszolgabíró minden előzetes tájékozódás nélkül egy oly egyént nevezett ki ezen állásra, ki az iparosok legnagyobb részénél nagy népszerűtlenségnek örvend. A mennyiben azonban ezen eljárással veszélyeztették volna a testület megalakítását — azok a vezető iparosok, kik eddig is tevékeny részt vettek az ipartestület megalakításának munkálataiban pénteken este, mintegy 25-en értekezletet tartottak az „Iparos és Kereskedők Kör“-ben.

Az értekezlet egyhangulag kimondotta, hogy nem viseltetik bizalommal *K. Nagy Sándor* dr. ipartestületi biztos iránt és elvárta volna azt, hogy a főszolgabíró a kinevezés előtt velük ez ügyben értekezett volna. Mindazonáltal az alakuló ülésen részt vesznek és az egyöntetű eljárást szükségesnek tartva már most jelölnek az előjáróság és tisztviselői állásokra.

Egyhangulag jelöltettek az *elnöki* állásokra: I-ső elnöknek *Mészáros Lajos*, II-od elnöknek *Baksay József*, III-adik elnöknek: *Keresztes Áron*. *Jegyzőnek* *ifj. Ba-*

- Na?
- Adjék kend egy kis dohányt.
- Nincs
- Hát akkor adjék három vasat, hadd vegyek.
- Az sincs.
- Dehogyan sincs. Tudom hogy van.
- Hátha van. De nem adok.

A fiu szemében fellobbant az indulat lángja. Nem szól egyetlen szót s alattomos tekintettel vetve apjára, megindult. Mikor vagy száz lépésnyire volt, hátrafordul s megsuhintotta görcsös botját. A súlyos bot repült s az derékon találta az öregot, aki felszisszent és lapockájához kapott. Egy pillanatig gondolkodott, hogy vissza dobjon-e, de az csak ezt kiáltotta a sebesen elinaló fiu után:

— Átkozott, gaz kölyke! Na meg állj! Majd megver az Isten... Megdobálni öreg apádat, aki felnevelt! Ilyen istentelen gazember!

Aztán szemében valami különös büszkeség csillámlott meg mikor odafordult Gyömbérhez s így szólt:

— Hanem a dobás pompás volt. Láttá, urfi? Ugye-e majdnem olyan, mint az enyém? Hja, látszik, hogy az én nevelésem!

(Vége.)

*bácsek Ede*. *Ügyésznek*: *Dr. Orbán József*. *Pénztárnoknak*: *Tormássy Miklós*. *Számvizsgálókká*: *Pánczél Károly*, *Zánthó János* és *Tarr Lajos*. *Előjárósági tagokká*: *Nepper Lajos*, *Apró József*, *Braun Eberhárd*, *id. Babácsek Ede*, *Bakay Mátyás*, *Szabó József*, *Gémes Károly*, *Sváb Jenő*, *Judik Menyhért*, *Erhardt Mihály*, *Nagy Antal*, *Tóth István*, *Szeri Frigyes*, *Seres Lajos*, *Seres Béla*, *Rosenpreuer János*, *ifj. Pápai István*, *Mihály József*, *Gyenes Vilmos*, *Hevesi Gábor*, *Farkas István*, *Gyovai András*, *Gémes Gyula*, *Zántó Kálmán*, *Apró Antal*, *Hoics Ferenc*, *Balázs Lajos* és *Lőrincz János*.

Kivánatos lenne, ha az ipartestület közgyűlése ezen jelölteket válassza meg.

## HIREK.

### Vége az ex-lexnek.

*Lukács László* pénzügyminiszter az ex-lex tényleges megszűntével körrendeletet bocsájtott ki.

A körrendelet a hátralékos adóbehajtások körüli eljárásról a következőket mondja:

Kimondja a körrendelet mindenekelőtt, hogy az indemnitási törvény hatálybalépésének napjától kezdve az állami egyenesadók és azok módjára behajtandó egyéb kincstári köztartozások befizetésére, beszedésére, biztosítására és behajtására vonatkozó eljárás a közadók kezeléséről szóló 1883. évi XLIV. törvényekben megállapított módon egész terjedelmében alkalmazandó. Tekintettel azonban az indemnitási törvény 4. §-ában foglalt rendelkezésre, felhatalmazza a pénzügyigazgatóságokat, hogy — a vállalatok és jogi személyek kivételével — az olyan egyes adózóknak, akiknek évi előírásuk ötszáz koronát meg nem halad s adótartozásukat érzékeny vagyoni károsodás nélkül egyszerre befizetni nem képesek, a folyó év első felére eső egyenesadó-tartozásukra ez év végéig saját hatáskörükben engedélyezhessenek fizetési halasztást abban az esetben, ha eziránt ez év szeptember 10-éig folyamodnak s a kincstár követelése veszélyeztetve nincs.

A halasztás, mondja a körrendelet, részletfizetések engedélyezése mellett, még pedig kivételes méltánylást érdemlő körülmények fennforgása esetén az év végéig kamatmentesen is adható oly világos kikötéssel és figyelemzetéssel azonban, hogy a halasztás a folyó évi III. negyedrre eső és az azután esedékes tartozásokra már ki nem terjed s bármely mulasztás esetén a kivételes kedvezmény megszűnik s az egész tartozás egyszerre behajtandó lesz. Abban az esetben, ha a kérelmezőnek még a múlt évről is volna hátraléka, a halasztás határozottan ahhoz a feltételhez kötendő, hogy a régi hátralék rövid záros határidő alatt befizetessék. A halasztás engedélyezésére irányuló kérelmek az előbb megjelölt határidőn belül nemcsak a pénzügyigazgatóságoknál, hanem a községi (városi) előjáróságoknál is beadhatók és ezek kötelesek e kérvényeket kellően felszerelt és in-

dokolt jelentéssel a pénzügyigazgatóságokhoz soron kívül beterjesztetni. Kizárólag csak ez év első felére eső adótartozásokra vonatkozó halasztási kérvények bélyegmentesen nyújthatók be.

Csongrádvármegye muzeuma összes osztályai nyitva d. u. 2-től fél 5-ig.

— **Rendkívüli közgyűlés.** Csongrád vármegye törvényhatósági bizottsága f. hó 18-án rendkívüli közgyűlést tart, melynek egyetlen tárgya: Ó császári és Apostoli Királyi Felségéhez hódoló és üdvözlő felirat intézése lesz.

— **Szentes város kölcsöne.** A múlt számunkban megemlékeztünk arról, hogy a város tartozásait konvertáltatni akarja és azért ajánlatokat kért a budapesti pénzintézetektől. Meg irtuk azt is, hogy kik adtak be ajánlatokat. Ezek az ajánlatok még a mai viszonyokhoz képest is rendkívül kedvezőtlenek. A város most a helybeli pénzintézetektől kért ajánlatokat.

— **A Pallavicini uradalmak főintézőjéről.** Novák József betegségéről a »Szeged és Vidéke« a következőket írja: »Lázár György polgármestert csütörtökön telefonon kérték föl Mindszentről, hogy küldjön ki oda egy mentőkocsit a nagybeteg Novák Józsefnek, a polgármester régi jóbarátjának Sándorfalvára való szállítására. Novák Józsefnek, Szeged volt főügyészének, jelenleg a Pallavicini-uradalmak főintézőjének súlyos megbetegedéséről részvétellel értesültek ez előtt pár nappal a szegediek. Orbánba esett és állapota csütörtökön aggasztóra fordult. A főintéző, mint most beszélük, különös módon kapta meg a veszedelmes betegséget. Mindszenten volt lakodalmon s ott értesült, hogy Cicatricis Lajos dr. csongrádi főispán orbánban fekszik. Látogatásra ment és elkapta tőle a ragályos bajt. A főintézőnek nyílt seb volt a lábán. Bizonyosan kezét fogott a beteg főispánnal s aztán valahogy a maga sebéhez ért. Így inficiálta magát s az ő állapota ma aggasztóbb, mint a főispáné, akitől a betegséget kapta. Eddig a főintéző Mindszenten feküdt. Most hazaszállították Sándorfalvára. Az orbán mindkét lábára átterjedt. Ez a hír tévedésen alapul mert a főispántól Novák semmiféle betegséget nem kaphatott. Cicatricis Lajos gr. teljessen egészséges és nem is volt beteg.

— **Zászlószentelési ünnep.** A sándorfalvai iparos kör hétfén f. hó 15-én zászlószentelési ünnepélyt rendez. A zászlóanyai tisztet Pallavicini őrgrófné született Szécsenyi Mária őrgrófné vállalta el,

— **Tanítók fegyelmije.** Soha ennyi fegyelmet még tanítók ellen Csongrádvármegyében nem indítottak, mint mostanában. A régebbiekről nem is szólva az újabb időben is több fegyelmet rendelt el Csongrádvármegye közigazgatási bizottsága. Fegyelmet rendelt el Lovas Jenő mindszeinti tanító ellen az okon, hogy az »tanításra képtelen« Lovas egyike a legszolidabb a legszorgalmasabb tanítóknak, ki már 23 év óta általános megelégedésre tanított. Most tanításra képtelen? Miért? Fegyelmi van



elrendelve Szvoboda Ödön mindszenti gazdasági tanító ellen is, mert az iskola fejlesztésének érdekében néhány kérést merészelt a község képviselőtestületéhez intézni. Fegyelmi van elrendelve Czékus dorozsmai és Szücs József sövényházi tanító ellen is. A mindszenti igazgató-tanító Muszil Vilmos ellen is kéri a fegyelmi elrendelését, melyet ha barátai nem engednének, úgy — mint bennünket értesítenek — önmaga fogja azt maga ellen kérni. Jólteszi! Van tehát a tanítók ellen elég fegyelmi.

— **Uj vasut Hódmezővásárhely és Tótkomlós között.** Hódmezővásárhely és Tótkomlós között helyi érdekű vasutat részvénytársaság épül, azonban Hódmezővásárhelyen alig jegyzik a részvényeket. Ennek az az oka, hogy a vasut nem a vásárhelyiek által kívánt útvonalon halad.

— **Választmányi ülés.** A »Mindszenti Iparosok és Kereskedők« körének választmánya f. hó 11-én csütörtökön Baksay Illés választmányi elnök elnöklése mellett ülést tartott. Szvoboda Ödön körjegyző terjesztette elő a kör ügyeit, a melyekből kiemelendők tartjuk Szakál Mihály volt mindszenti építésznek azon nagylelkű tettét, hogy dacára annak, hogy Mindszentről elköltözött az alakulandó ipartestület költségeire 20 koronát küldött be a kör elnökségéhez. A választmányi gyűlés Szakál Mihálynak áldozatkészségéért hálás köszönetet szavazott és elhatározta, hogy ezen követendő példa, jegyzőkönyvében örökítessék meg. A választmány köszönetéről Szakál Mihály erzsébetfalvi mestert jegyzőkönyvi kivonatban fogja értesíteni.

— **A szeged-bajai vonalat elsőrangusítják.** Régi kívánság már a nagyváradi-szeged-baja-báttaszéki gyorsvonalat. A pálya azonban nem elsőrangú és így nem alkalmas a gyorsvonalok járatására. Most azonban már megindultak a munkálatok, hogy a vonalat elsőrangúvá tegyék. A szegedi üzletvezetőség kedden már a szabadka-bácsalmási szakasz műtanrendőri bejárását is megtartja, legközelebb pedig a bácsalmás-bajai szakaszon folynak tovább a munkálatok.

— **Lovasított városi orvosok.** Az orvosok körében aligha fog népszerűvé válni az egyik lovashajlamú váradi orvosnak alábbi utóirindítványa. Dr. Berkovits René, Nagyváradi tisztiorvosa beadványt intézett a város tanácsához, hogy rendszeresítsen a város tisztiorvosi hivatal részére egy háttaslova, amely állandóan készenlétben állana. Dr. Berkovits már két ízben vette, sürgős esetekben igénybe a lovasrendőrök lovát és a kísérlet kitűnően bevált. Szombaton reggel a hegyek között levő gyárakat is bejárta lóháton, olyan helyeken, ahol kocsival szinte lehetetlen közlekedni.

— **Egy új fegyelmi vagy micsonda?** Megirtuk már, hogy a mindszenti intelligensebb tanítók ellen valami maffia féle szövetséget hajszát indított, mely az előbbieknél életére illetve ezek existenciáiknak és becsületüknek tönkretételét tűzte ki célul, Szvoboda Ödön gazdasági tanítót már egy ízben három és fél napon át vonatta ezen bíróság

kinpadra, úgy látszik azonban — mint hogy ez másképp nem is lehetséges — hogy semmi terhelő adat sem merült fel Szvoboda ellen. Nem lehetett megszerezni még a látszatot sem ahhoz, hogy ő és családja tönkre tétessék. Meri ha bár nem is a tények döntenek, de a külső látszatot meg kell menteni. Csongrádvármegye közigazgatási bizottsága határozataként Tari István főszolgabíró f. hó 21-ére a Szvoboda elleni fegyelmi eljárásra folytatólagos tárgyalást tűzött ki. Kötelességünknek tartjuk megjegyezni, hogy a legközelebbi multban megtartott vizsgálat az összes eddigi fenn nem állható képtelen vádakra kiterjedtek és csak miután ezen vádak képtelenségük bizonyultak rendelték el a »folytatólagos tárgyalást«. Kár, nagy kár, hogy a vármegye közigazgatási bizottságot eszközül képes a még mindig titokban működő maffia saját céljaira felhasználni.

— **Halálozás.** Mély részvétellel értesülünk, hogy Széll Pál életének 88-ik évében f. hó 10-én hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése f. hó 12-én délután 4 órakor ment végbe.

— **A szegedi közjegyzőség.** Nagyon jó állás lehet az a kir. közjegyzőség. Az ügyvédek csak úgy törnek magukat utána, Nem egy ügyvédet ismertünk már, ki csak azért kövelet el minden lehetőt, hogy országgyűlési képviselő lehessen, hogy ezen minőségben »kijájon« magának egy közjegyzőséget. Sajnálatos kell beismernünk, hogy ezen a téren a 48-as ügyvéd képviselők nem igen maradtak hátra a 67-es honatyák megett. A Szegeden rendszeresített harmadik közjegyzői állásra szerdán délután járt le a pályázat és összesen ezen egy állásra 62 pályázat érkezett be.

— **Kabaret-estély Csanyteleken.** A »Csanyteleki Ifjuság« ma, vasárnap a »Szentesi Ifjak« zenekara közreműködésével a kath. kör helyiségében népszerű estélyt, este pedig kabaret-estélyt rendez.

— **A homoki szőlősgazdák egyesülete.** A szegedi borászati kongresszuson, amelyet szeptember utolsó napjaiban tartanak meg, új borászati egyesület alakítását tervezik. A hegyvidéki szőlőket elpusztította a filloxera és a homoki szőlősgazdák fel akarják venni a versenyt a hegyvidék boraival. A szegedi Gazdasági Egyesület ezért a kongresszussal kapcsolatban meg akarja alapítani a Homoki Szőlősgazdák Egyesületét, amely a homoki borok értékesítését és a homoki szőlősgazdák érdekeit lesz hivatva előmozdítani.

— **A turini nemzetközi kiállítás magyar mezőgazdasági osztálya.** Az 1911-ben Turinban rendezendő nemzetközi kiállításon Magyarország nagyobb arányban vesz részt. A magyar kiállítás mezőgazdasági osztályának rendezését az Országos Magyar Gazdasági Egyesület intézi, míg a terménycsoport elrendezését az Országos m. kir. Növénynevelési Intézet végzi. A terménykiállítás céljaira a buza, rozs, árpa, zab, kalász és magmintákat már ebben az évben a cséplési időszak alatt gyűjtik össze s az összegyűjtött mintákat vármegyék szerint csoportosítva állítják ki. A várme-

gyei gazdasági egyesületek széles körben hívták fel a gazdákat a kiállításon való részvételre.

— **Junius.** Az idei nyár e hónapjában a Magyarbirodalom területén 54.427 gyermek született élve, míg 2 meghaltak száma 38.577-re rugott. A népesség természetes szaporodása tehát 15.850 volt. Ha ezt az eredményt a mult év június havának eredményével összehasonlítjuk, azt jegyezhetjük föl, hogy az idei június a tavalyinál jóval rosszabb volt, mert az idén kevesebben születtek és többen haltak. Ha pedig a jelen év hat első hónapját a mult év ugyanazon időszakával hasonlítjuk össze, az eredmény szintén kedvezőtlen. Tüdővészben június folyamán alatt 6053 emberélet ért véget s a legtöbb áldozat ezuttal is a Duna-Tisza közén akadt. A fővárosra 228 ilyen halálozás esett. Torokgyikban 367, kanyaróban 714, számárhuruban 519, vörhenyben 801, hasi hagymában 238, vérhasban 65, gyermekágyi lázban pedig 33 ember halt meg. A szép nyári hónapban 10.959 szerelmespár kelt össze, majdnem kétezerrel kevesebb, mint az elmúlt évben. Keresztény-zsidó házasságot 58 esetben kötöttek. Ezek közül 32-ben a menyasszony, 26-ban pedig a vőlegény tartozott a zsidófelekezethez. Utlevelet ebben az időszakban kivándorlási célra 5282-öt adtak ki és ezekkel 7208 személyt jogosítottak föl a kivándorlásra. Juniust folyamán alatt tényleg 5733-an vándoroltak ki s ezek között 585 akadt olyan, akinek nem volt utlevele. Igen természetes, hogy a nyár beálltával a tüzesetek száma is megnövekedett. 835 községben 999 tüzeset fordult elő és 2007 károsultnak három és fél millió korona kárt okozott. A legnagyobb tüzvész Szepesmegye Szepesudvard községében pusztított.

— **Farsangoló garibaldisták és az osztrák rendőrség.** Még a farsang idején történt, hogy hat vidám fiatalember akik Mont-Falconeban a lampionos felvonulásban vörös Garibaldi-ingben vettek részt, a tulbuzgó osztrák rendőrök letartóztatták. A lörvényszék is főbenjáró bűnnek tartotta a tüntető vörös inget és hat fiut tegnap egyenkint öt heti fogházra ítélte.

— **Megvadult lovak.** Marsovszky Ferenc gazdasági betért a »Delelő«-csárdába egy pohár sörre, a lovait pedig őrizetlenül kint hagyta. Budai Bálint arra ment motoros biciklijével mitől a lovak megvadultak. A kocsi magával ragadták a lovak és oly szerencsétlenül mentek neki a fának, hogy az egyik ló hátulso lába eltört.

— **Megszökött inas.** A gyermekvédő liga értesítette a rendőrséget, hogy a liga védence, Gagyar Dezső, aki hosszabb ideig volt a szegedi Árpád-otthonban, majd pedig kiadták Ipolyságra kocsigyártó tanoncnak, onnan megszökött. A liga vezetősége azt hiszi, hogy a fiu Szentesen, nagyatyjánál tartózkodik. Kéri, hogy a fiut toloncolják vissza Szegedre, ahonnan majd gazdájához, Ipolyságra viszik.

— **Olcsóbb lett a jég.** A városi jéggyárban a jég métermázsája már 3 koronáért kapható.



— Luggal leöntött kis leány. Dr. Molnár Albert jelentette a rendőrségen, hogy Kovács Júliska 1 éves és 2 hónapos kis leányt az anyja azzal vitte be hozzá, hogy szilvamagot nyelt. A vizsgáltnál kiderült, hogy a kis leány melle luggal össze volt égetve. A rendőrség ez ügyben megindította a nyomozást.

— A «Vásárnapi Ujság» augusztus 14-ik száma szdbbnél-szebb, érdekes képsorozatokat közöl az irgalmasok új egri kórházáról, a budapest villágkiállításról, a finnországi nyárról, az augusztust hurcolkodásról, a fővárosban egy belgiumi torony eltolásáról, melyet magyar mérnök végzett, a londoni suffragettek tüntetéséről, a német császárról, a beocsini cementgyáráról, a harasztú villamos vasútról stb. Szépirodalmi olvasmányok: Telekes Béla és Oláh Gábor versei, Krúdy Gyula elbeszélése, Zsoldos László és Anthony Hope regénye. Egyéb közlemények. Ős Lajos repülőgépe, a tanítók szülőjtanfolyama Nyiregyházán, tárcacikk a hétről s a rendes heti rovatok: Irodalom és művészet, sakkjáték stb. — A «Vásárnapi Ujság» előfizetési ára negyedévre 4 korona, a «Világkrónika»-val együtt 4 korona 80 fill. Megrendelhető a Vásárnapi Ujság kiadóhivatalában (Budapest, IV. kerület Egyetem-utca 4. szám) Ugyanitt megrendelhető a «Képes Néplap» a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 2 kor. 40 fillér.

## Közgazdaság.

### Ötven és félmillió métermázsa buza.

A földmivelésügyi miniszter hivatalos termésbecslése. a próba-becsléseknek körülbelül 60 százalékról, az általános becsléseknek közel 50 százalékról beérkezett közel 4000 jelentés alapján 51.48 millió mm.-ra becsüli az idei buza-termést, éles cáfolatául azoknak a tendenciózus híreknek, a melyek a terméshozamot jóval kisebbeknek hirdették, mint a földmivelésügyi miniszter. Ez a becslés immár, ha nem is véglegesnek, de mindenestre olyannak tekinthető, amely már csak lényegtelen változásokat szenvedhet; csekélységgel lehet több vagy kevesebb; az az örvendetes tény azonban már bizonyos, hogy az idén Magyarországnak jó közepes termése van.

Nem lesz érdektelen, ha összehasonlítjuk az idei terméskilátások ingadozását június óta. Volt ugyanis:

	1909.	1910.	1910.	1910.	1910.
	évi	jun. 28.	jul. 12.	jul. 28.	aug. 12.
	millió métermázsa				
eredmény	becslés	becslés	becslés	becslés	becslés
Buza	30.85	54.63	54.84	52.98	51.48
Rozs	11.96	16.41	16.04	15.16	14.56
Árpa	15.65	14.80	14.64	14.17	13.99
Zab	13.39	11.70	11.94	12.06	11.66
Összes:	71.85	97.54	97.46	94.37	92.69

Kiadótulajdonos: Diamant Manó.



Szentes város tanácsától.

7004—1910. sz.

## Hirdetmény.

A városi tanács a közönség tudomására hozza, hogy a városi jéggyárban előállított jég ára métermázsanként 3 korona a gyárnál.

A jégbárca a javadalmi hivatalnál a hivatalos órák alatt váltható.

Szentes, 1910. évi augusztus hó 11-én.

Dr. Mátéffy  
polgármester.



6735/1910. sz.

## Hirdetmény.

Szentes város középületeinek fűtéséhez szükséges 165 méter öl tüzfának beszerzése végett ennek szállítására zárt ajánlati versenytárgyalást hirdetek.

Felhívom mindazokat, kik ezen tüzifa mennyiség szállítását elvinni óhajtják, hogy 1 koronás bélyeggel ellátott, lepecsételt borítékba zárt ajánlataikat „Ajánlat Szentes város tüzifa szükségletére“ címzetten 1910. évi augusztus hó 25-ik napjának délelőtt 10 órájáig központi iktató hivatalba adják be.

Az elkésve vagy táviraton tett ajánlat figyelmében nem vétetek. —

Az ajánlathoz 600 korona készpénz vagy ovadékképes értékpapir bántpénz csatolandó.

Az ajánlatba kitüntetendő, hogy mennyiért hajlandó ajánlat tevő 1 öl bükk, 1 öl gyertyán és 1 öl tölgy hasábos tüzfát Szentes tiszai hajó állomáson és Szentes vasút állomáson ölekbe rakva adni.

A tüzifa 1910. évi szeptember 30-ra leszállítandó.

A beérkezett ajánlatok felett a beérkezés napján fog a tanács dönteni.

A tüzifa ára a leszállítást követő 15 nap alatt fog kifizettetni.

Szentes 1910. augusztus hó 4-én.

Magyar.

h. polgármester.



van eladó Szentesen III-ik kerület Vecseri-utca 33-ik szám alatt. Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.

# Kovács Sándor

kereskedőnek II-ik ker.,  
Rákóczi Ferencz-utca  
38. számú háza eladó.

Értekezni lehet piactéri fűszerüzletében.

6411—1910. sz.

## Hirdetmény.

Felhívom mindazon méntulajdonosokat, kik ménjeiket az 1911. évben köztenyésztésre óhajtják használni, hogy ménjeiket 1910-ik évi augusztus hó 16-ig a gazdasági tanácsnoknál jelentsék be.

Szentes, 1910. július 21.

Dr. Mátéffy,  
polgármester.

Szentes város tanácsától.

6627—1910. szám.

## Hirdetmény.

Értesitem a közönséget, hogy a földmivelésügyi miniszter ur által 54300—1908. szám alatt „huszvizsgálat“ tárgyában kiadott rendelete értelmében 1910. évi augusztus hó 15-től mindazon közfogyasztásra szánt állatok husai, melyek eddig egyesek házáinál mérettek el, a hatóság által a Kossuth-téren felállított hatósági husszékben mérhető el, ugyancsak itt fog elmérteni a mészárosok és hentések által vágott és a hivatkozott rendelet értelmében az állatorvos által hatósági husszékbe utalt állatok husa is.

A nem mészáros és hentések által közfogyasztásra szánt vagy náluk kényszervágás alá kerülő állatok levágását és kimérését csakis a város által erre alkalmazott, jelenleg Lakos Imre mészáros vághatja le és mérheti ki.

A husarakat, melyért a husok kimérhetők, az elsőfoku állategészségügyi hatóság, a polgármester alapítja meg. A hus árát a hatósági mészáros szedi be és a városgazda fizeti ki. A vágóhid használatáért, állatorvosi szemléért, hatósági husszék használatáért és az állatok levágásáért, feltisztításáért és kiméréseért

egy nagymarha után	12.60
egy növendékmarha után	10.20
egy sertés után	8.60
egy gyengeborju után	5.90
egy juh után	3.30

korona és a fogyasztási adó fizetendő.

Szentes, 1910. évi július 28-án.

Dr. Mátéffy  
polgármester.



Szentés város Tanácsától.

6729/1910. szám.

**Felhívás.**

Felhívom a boritaladó és hus-fogyasztási adóköteles feleket, hogy amennyiben ezen adókat megváltani kívánják, az ez iránt leendő ajánlatra nézve egymás között állapotjanak, meg és a f. évi augusztus hó 17-ik napjának d. u. 3 órájára a polgármesteri hivatalba kitűzött egyeszkedési tárgyaláson jelenjenek meg, és a nevükben teendő ajánlat esetleg a megváltási szerződés megkötése céljából akár kir. közjegyző által hitelesített, akár egy pénzügyőri közeg és ez által kifogástalannak ismert két tanu előttemezése mellett aláírandó meghatalmazással egy vagy több egyént a tárgyalásra küldjenek ki.

Szentés, 1910. évi augusztus hó 11-én.

Dr. Mátéffy,  
polgármester.

**Hirdetmény.**

A folyó 1910. évi ujoncállításra az 1889., 1888., 1887. évben született hadkötelesek vannak felhiva:

Az 1889. évben született hadkötelesek (I-ső korosztály) *szep-tember hó 3-án.*

Az 1888. évben született hadkötelesek (II-ik korosztály) *szep-tember hó 5-én.*

Az 1887. évben született hadkötelesek (III-ik korosztály) *szep-tember hó 6-án* idézetenek sorozás alá, miért is felhívom ezen három korosztályhoz tartozó hadköteleseket, hogy a fenti napokon *reggel 8 órakor* a városi közgyűlési teremben orvosi vizsgálatra tisztán, pontosan jelenjenek meg.

Azon idegen illetőségű állításkötelesek, a kik itt, Szentésen soroztatásukat kérték s engedélyt kaptak, továbbá az önként belépő ifjak, — a népfelkelési szolgálatra képtelenek gyanánt jelentkező népfelkelő kötelesek, — nemkülönben azon állításkötelesek atyja, kik pórtartalékba helyezésért folyamodtak folyó évi szeptember hó 6-án fent jelzett helyen orvosi vizsgálatra pontosan jelenjenek meg.

Azok, kik kellő igazolás nélkül a sorozán meg nem jelennek, a legszigorubban fognak büntettetni.

Szentés, 1910 augusztus 10-én.

Bugyi Antal  
főjegyző

**Eladó ház.**

Soós József Vásárhelyi-utca 64-ik számú háza eladó. — Értekezhetni a tulajdonossal a fenti szám alatt.

**Sinóros Sz. Esztike**

harisnyakötő, elvállal mindenféle harisnyakötéseket, javításokat, fejleéseket a legjutányosabb áron, I. ker., Törs Kálmán-utca 1. szám, Purjesz János ügyvéd háza mellett. Egy ügyes tanulóleány felvétetik.

**Kiadó lakás.**

Vajda Bálint IV. ker., Sáfrány Mihály-utca 44. számú házá-nál egy két szobás lakás a hozzátartozó mellékhelyiségekkel együtt, Szent Mihály-naptól hasznóberbe kiadó. Értekezni lehet a fenti szám alatt.

**Természetes jég**

kapható kilónként 8 fillérért naponta 4 és 6 óra között Vigh Dániel szesz-nagykereskedőnél, Mindszenten.

**Eladó föld.**

Molnár Farkas Ferencné királysági járandósági 30 hold tanyaföldje, a rajta levő épületekkel együtt örökáron eladó, ahol egy kazal szalma szintén eladó. Ugyancsak az örvénysoron lévő 1-ső számú ház is eladó. Értekezni lehet e lap kiadóhivatalában, hol kellő felvilágosítás nyerhető.

**Kiadó üzlethelyiségek**

Házamban három üzlethelyiség kiadó. Bolti állványaim is vannak eladók. SPITZER ADOLF, Horváth Gyula-utca 29.

**Lapkihordók kerestetnek.**

Az „Alföldi Hírlap“ kihordásához 3—4 ügyes és megbízható ember kerestetik.

Jelentkezni lehet szerdán és szombaton a kiadóhivatalban: Vajda Bálint könyvnyomdájában.

A DR. G. SCHMIDT

főtörzs- és tisztiorvos-féle

**FÜLOLAJ**

gyorsan és alaposan gyógyít időszakos siketséget, fül-fájást, fülzúgást és nagyothallást

még idült esetekben is. Egyedül kapható üvege 4 kor.  
TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerháza BUDAPEST,  
Király-utca 18. szám.

Egy jó családból való fiu nyomdász tanulónak kerestetik Vajda B. Utoda könyvnyomdájában Szentésen. Reform. bérház.

Vajda B. <sup>utoda</sup> könyvnyomdájája  
Szentés, Kossuth-tér 4. sz. (református bérház).

Telefonszám 35.

Készít: Lakodalmi és bál meg-hívókat, eljegyzési rárttyá-  
kat, névjegyeket, gyászlapokat és kereskedői nyom-  
tatványokat stb :

Könyvnyomdám

a modern technika minden követelményeinek megfelel, amennyiben e szakmába vágó munkák gyors elkészítéséhez ugy személyzet, mint gép és betűanyagok tekintetében a vidék első könyvnyom-  
dái-val versenyképes. ::

Telefonszám 35.

Továbbá ügyvédi, közjegyzői, rovatolt munkák, valamint művek elkészítését szép rivitelben olcsó áron :: állitor elő. ::

**Nagy hírlapkiadó vállalat!**